Datenschutzerklärung für die IG BCE Ortsgruppe 505/210 Bad Wildungen – Edertal - FritzlarAnlage 3


1. Name und Kontaktdaten des für die Verarbeitung Verantwortlichen sowie des betrieblichen Datenschutzbeauftragten

Diese Datenschutz-Information gilt für die Datenverarbeitung durch:
IG BCE Industriegewerkschaft Bergbau, Chemie, Energie 

- im Folgenden „IG BCE“, „OG“ oder „wir“ genannt. -

Ortsgruppe der IG BCE
Pfarrstr. 12
34560 Fritzlar
Tel: 01717918875
Fax: 03212 1957 060

als Unterorganisation gemäß Satzung der

IG BCE
Königsworther Platz 6,
30167 Hannover

Telefon: 0511 7631-0
Telefax: 0511 7631-713
info@igbce.de

Die Datenschutzbeauftragte der IG BCE ist unter datenschutz@igbce.de erreichbar. Der verantwortliche Datenverarbeiter der OG ist unter igbce-ortsgruppe-bad-wildungen@email.de oder igbce_og_210@email.de erreichbar.

2. Erhebung und Speicherung personenbezogener Daten sowie Art und Zweck von deren Verarbeitung

Keine der nachstehenden Datenverarbeitungen erfolgt im Rahmen einer automatisierten Entscheidungsfindung. Wir werden keine dieser Datenverarbeitungen dazu einsetzen, um bestimmte persönliche Aspekte zu Ihrer Person zu bewerten – wir werden also keinerlei Profiling betreiben.

Bezeichnung der Verarbeitung
Im Rahmen der Mitgliederverwaltung und Pflege der Website der Ortsgruppe verarbeiten wir folgende Kategorien personenbezogener Daten der OG - Mitglieder:

•	Mgl.Nr, Geschlecht, Name, Vorname, Geburtsdatum, Adresse, Eintrittsdatum, 	
•	soweit vorhanden und übermittelt: Telefonnummer, e-Mailadresse
• 	Beschäftigungsverhältnis, Betrieb, Mitgliedsbeitragshöhe, Zahlweise,
• 	Bilder, welche im Rahmen von Veranstaltungen aufgenommen werden.
• 	Bilder, welche zur Identifizierung der Funktionsträger der OG aufgenommen worden 	sind.

Die genannten Daten werden durch uns zu folgendem Zweck bzw. folgenden Zwecken verarbeitet:
• 	Mitgliederbetreuung, Einladungen zu Veranstaltungen, Jubilarehrungen, 
• 	Information über besondere Angebote z.B. Bildungsangebote der OG. per Brief oder 	Mail- Gruppen- Versand.

Die Rechtsgrundlage für die Datenverarbeitung ist Art. 6 Abs. 1 lit. b, c, f, DS-GVO: Unser berechtigtes Interesse folgt aus oben aufgelisteten Zwecken zur Datenerhebung und -verarbeitung. 

Die genannten Daten verarbeiten wir für die Dauer der Zugehörigkeit zur Ortsgruppe oder bis auf Widerruf. 
 
Sie sind verpflichtet, die personenbezogenen Daten bereitzustellen. Falls Sie uns die vorgenannten Daten nicht bereitstellen, können die Aufgaben der Ortsgruppe gemäß Satzung nicht oder nur eingeschränkt wahrgenommen werden. Diese Verpflichtung betrifft nicht die zur Verfügungsstellung von Telefonnummern und E-Mailadressen oder Bildern.

3. Weitergabe von Daten

Eine Übermittlung Ihrer persönlichen Daten an Dritte zu anderen als den im Folgenden aufgeführten Zwecken findet nicht statt. Wir geben Ihre persönlichen Daten nur an Dritte weiter, wenn:
· Sie nach Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. a DS-GVO Ihre ausdrückliche Einwilligung dazu erteilt haben,
· die Weitergabe nach Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. f DS-GVO zur Geltendmachung, Ausübung oder Verteidigung von Rechtsansprüchen erforderlich ist und kein Grund zur Annahme besteht, dass Sie ein überwiegendes schutzwürdiges Interesse an der Nichtweitergabe Ihrer Daten haben,
· für den Fall, dass für die Weitergabe nach Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. c DS-GVO eine gesetzliche Verpflichtung besteht, sowie
· dies gesetzlich zulässig und nach Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. b DS-GVO für die Abwicklung von Vertragsverhältnissen mit Ihnen erforderlich ist.

Danach geben wir die genannten Daten an folgende Kategorien von Empfängern weiter: 
• 	Die oben unter Ziffer 2.a. genannten Daten geben wir weiter an: Den IG BCE Bezirk 	Kassel, die Hauptverwaltung der IG BCE in Hannover..
• 	Bilder, welche im Rahmen von Veranstaltungen erstellt werden, werden nur nach 	ausdrücklicher Genehmigung auf der Website der OG und/oder der Website der IG 	BCE veröffentlicht.

4. Betroffenenrechte

Sie haben das Recht:
· gemäß Art. 15 DS-GVO Auskunft über Ihre von uns verarbeiteten personenbezogenen Daten zu verlangen. Insbesondere können Sie Auskunft über die Verarbeitungszwecke, die Kategorie der personenbezogenen Daten, die Kategorien von Empfängern, gegenüber denen Ihre Daten offengelegt wurden oder werden, die geplante Speicherdauer, das Bestehen eines Rechts auf Berichtigung, Löschung, Einschränkung der Verarbeitung oder Widerspruch, das Bestehen eines Beschwerderechts, die Herkunft ihrer Daten, sofern diese nicht bei uns erhoben wurden, sowie über das Bestehen einer automatisierten Entscheidungsfindung einschließlich Profiling und ggf. aussagekräftigen Informationen zu deren Einzelheiten verlangen;
Wir dürfen Ihnen gegenüber die Auskunft nur verweigern, wenn und soweit durch die Auskunft Informationen offenbart würden, die nach einer Rechtsvorschrift oder ihrem Wesen nach, insbesondere wegen der überwiegenden berechtigten Interessen eines Dritten, geheim gehalten werden müssen (§ 29 Abs. 1 Satz 2 BDSG), die zuständige öffentliche Stelle uns gegenüber festgestellt hat, dass das Bekanntwerden der Daten die öffentliche Sicherheit oder Ordnung gefährden oder sonst dem Wohl des Bundes oder eines Landes Nachteile bereiten würde (§ 34 Abs. 1 Nr. 1 BDSG i.V.m. § 33 Abs. 1 Nr. 2 lit. b BDSG), oder die Daten nur deshalb gespeichert sind, weil sie aufgrund gesetzlicher oder satzungsmäßiger Aufbewahrungsvorschriften nicht gelöscht werden dürfen, oder ausschließlich Zwecken der Datensicherung oder der Datenschutzkontrolle dienen und die Auskunftserteilung einen unverhältnismäßigen Aufwand erfordern würde sowie eine Verarbeitung zu anderen Zwecken durch geeignete technische und organisatorische Maßnahmen ausgeschlossen ist (§ 34 Abs. 1 Nr. 2 BDSG). 
· gemäß Art. 16 DS-GVO unverzüglich die Berichtigung unrichtiger oder Vervollständigung Ihrer bei uns gespeicherten personenbezogenen Daten zu verlangen;
· gemäß Art. 17 DS-GVO die Löschung Ihrer bei uns gespeicherten personenbezogenen Daten zu verlangen, soweit nicht die Verarbeitung zur Ausübung des Rechts auf freie Meinungsäußerung und Information, zur Erfüllung einer rechtlichen Verpflichtung, aus Gründen des öffentlichen Interesses oder zur Geltendmachung, Ausübung oder Verteidigung von Rechtsansprüchen erforderlich ist;
· gemäß Art. 18 DS-GVO die Einschränkung der Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten zu verlangen, soweit die Richtigkeit der Daten von Ihnen bestritten wird, die Verarbeitung unrechtmäßig ist, Sie aber deren Löschung ablehnen und wir die Daten nicht mehr benötigen, Sie jedoch diese zur Geltendmachung, Ausübung oder Verteidigung von Rechtsansprüchen benötigen oder Sie gemäß Art. 21 DS-GVO Widerspruch gegen die Verarbeitung eingelegt haben;
· gemäß Art. 20 DS-GVO Ihre personenbezogenen Daten, die Sie uns bereitgestellt haben, in einem strukturierten, gängigen und maschinenlesebaren Format zu erhalten oder die Übermittlung an einen anderen Verantwortlichen zu verlangen;
· gemäß Art. 7 Abs. 3 DS-GVO Ihre einmal erteilte Einwilligung jederzeit gegenüber uns zu widerrufen. Dies hat zur Folge, dass wir die Datenverarbeitung, die auf dieser Einwilligung beruhte, für die Zukunft nicht mehr fortführen dürfen. Die Rechtmäßigkeit der aufgrund Ihrer Einwilligung bis zum Zeitpunkt des Widerrufs erfolgten Verarbeitung bleibt unberührt;
· sofern Ihre personenbezogenen Daten auf Grundlage von berechtigten Interessen gemäß Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. f DS-GVO verarbeitet werden, gemäß Art. 21 DS-GVO Widerspruch gegen die Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten einzulegen, soweit dafür Gründe vorliegen, die sich aus Ihrer besonderen Situation ergeben oder sich der Widerspruch gegen Direktwerbung richtet. Im letzteren Fall haben Sie ein generelles Widerspruchsrecht, das ohne Angabe einer besonderen Situation von uns umgesetzt wird.
· Darüber hinaus haben Sie ein allgemeines Beschwerderecht bei einer Datenschutzaufsichtsbehörde, insbesondere bei der für dich zuständigen Datenschutzaufsichtsbehörde. Die für die IG BCE zuständige Behörde ist: 

Landesbeauftragte für den Datenschutz Niedersachsen
Prinzenstraße 5
30159 Hannover
0511 – 120 4500. 

Möchten Sie von Ihrem Widerrufs- oder Widerspruchsrecht Gebrauch machen, genügt eine E-Mail an info.datenschutz@igbce.de. 

Für Widerrufs- oder Widerspruchsrechte gegenüber der Ortsgruppe genügt eine E-Mail an:  igbce-ortsgruppe-bad-wildungen@email.de oder igbce_og_210@email.de.
